
पाठ 6. ��भजु

��नावल� 6.1

Q1. को�ठक� म� �दए श�द� म� से सह� श�द� का �योग करत ेहुए, �र�त �थान� को भ�रए : 

(i) सभी व�ृत ........होत ेहै | (सवा�गसम, सम�प) 

(ii) सभी वग�......होत ेह�| (सम�प, सवा�गसम)         

(iv) सभी ........ ��भजु सम�प होत ेहै | (सम��वबाहु, समबाहु)

(v ) भजुाओ ंक� समान सं�या वाले दो बहुभजु सम�प होत ेह�, य�द (i) उनके संगत कोण ........हो तथा (ii) उनक� 
संगत ......भजुाएँ ह� | (बराबर, समानपुाती|

Q2. �न�न�ल�खत य�ुम� के दो �भ�न -�भ�न उदाहरण द�िजए :

(i) सम�प आकृ�तयाँ

(ii) ऐसी आकृ�तयाँ जो सम�प नह�ं ह� |

Q3. बताइए क� �न�न�ल�खत चतभुु�ज सम�प है या नह�ं :

        

       

��नावल�6.2

 Q1. आकृ�त 6.17 (i) और (ii) म�, DE || BC म� AD �ात क�िजए :

हल: (i)

Δ ABC म�

DE || BC   �दया है | 

अत: आधारभ�ूतक समानपुा�तक �मेय से 



 

Q2. �कसी ��भजु PQR क� भजुाओ ंPQ और PR पर �मशः �ब�द ुE और F ि�थत ह� |  �न�न�ल�खत म� से ��येक 
ि�थ�त के �लए, बताइए �क �या EF|| QR है |

(i)   PE = 3.9 cm, EQ= 3cm, PF = 3.6 और FR= 2.4 cm



(ii)     PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm

(iii)     PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, 0.18 cm और PF = 0.36 cm

इस�लए, EF|| QR नह�ं है | 













Q7. �मेय 6.1 का �योग करत ेहुए �स� क�िजए �क एक ��भजु क� एक भजुा के म�य -�ब�द ुसे होकर दसूर� भजुा 
के समांतर खींची गई रेखा तीसर� भजुा को सम��भािजत करती है  | (याद क�िजए क� आप इसे क�ा IX म� �स� 
कर चकेु ह�|)



 Q8. �मेय 6.2 का �योग करत ेहुए �स� क�िजए क� एक ��भजु क� �क�ह� दो भजुाओ ंके म�य �ब�दओु ंको �मलाने 
वाल� रेखा तीसर� भजुा के समांतर होती है | (याद क�िजए क� आप क�ा IX म� ऐसा कर चकेु ह� ) |







Proved





 ��नावल� 6.3

Q1. बताइए �क आकृ�त 6.34 म� �दए ��भजु� के य�ुम� म� से कौन - कौन से य�ुम  म�प 
उस सम�पता कसौट� को �ल�खए िजसका �योग आपने उ�तर देन� म� �कया है  तथा साथ 
ह� सम�प  ��भजु� को सांके�तक �प  म� �य�त क�िजए |

हल : (i) 



ΔABC तथा ΔPQR म�

∠ABC = ∠PQR = 80°

∠BAC = ∠QPR = 60°

∠ACB = ∠PRQ = 40°

∴ AAA सम�पता कसौट� से

ΔABC ~ ΔPQR

 हल : (ii)   

           

हल : (iii) 

 

��भजु� का यह य�ुम सम�प नह�ं है | 

हल : (iv) 



��भजु� का यह य�ुम सम�प नह�ं है | 

हल : (v) 

��भजु� का यह य�ुम सम�प नह�ं है | 

हल : (vi) 

Q2. आकृ�त 6.35 म�, ΔODC ~ ΔOBA, ∠BOC = 125o और ∠CDO = 70o  है | 
∠DOC, ∠DCO और ∠OAB �ात क�िजए |

 हल : ∠DOC + ∠BOC = 180°  (रै�खक 
य�ुम)

⇒ ∠DOC +125o = 180°

⇒ ∠DOC = 180° -125o

⇒ ∠DOC = 55o



अब ΔDOC  म�,

 ∠DOC + ∠CDO + ∠DCO = 180°   (��भजु के तीन� कोण� का योग)

⇒ 55o + 70o + ∠DCO = 180°  

⇒ 125o ∠DCO = 180°  

⇒ ∠DCO = 180° - 125o  

⇒ ∠DCO = 55o  

ΔODC ~ ΔOBA (�दया है)      

∴ ∠OAB = ∠DCO = 55o  

सम�प ��भजु के संगत कोण बराबर होत ेह�|)

 Q3. समलंब ABCD, िजसमे AB || DC है, के �वकण� AC और BD पर�पर O 
पर ��त�छेद करत ेह� | दो ��भजु� क� सम�पता कसौट� का �योग करत ेहुए,



 



              

Q5. DPQR क� भजुाओ ंPR और QR पर �मश: �बदं ुS और T इस �कार ि�थत ह� �क 
∠P = ∠RTS है | दशा�इए �क ΔRPQ ~ ΔRTS  है |

हल:



�दया है : DPQR क� भजुाओ ंPR और QR पर

�मश: �बदं ुS और T इस �कार ि�थत ह�

�क ∠P = ∠RTS है |

�स� करना है : ΔRPQ ~ ΔRTS

�माण : ΔRPQ तथा ΔRTS म�,

         ∠P = ∠RTS   (�दया है )

         ∠R = ∠R      (उभय�न�ठ)

   A.A सम�पता कसौट� से

       ΔRPQ ~ ΔRTS

Q6. आकृ�त 6.37 म�, य�द ΔABE ≅ ΔACD है, तो दशा�इए �क ΔADE ~ ΔABC है 
| 



Q7. आकृ�त 6.38 म�, DABC के शीष�लंब AD और CE पर�पर �बदं ुP पर ��त�छेद 
करत ेह� तो दशा�इए �क :  

(i) Δ AEP ~ Δ CDP 
(ii) Δ ABD ~ Δ CBE 
(iii) Δ AEP ~ Δ ADB 
(iv) Δ PDC ~ Δ BEC

हल:

�दया है : DABC के शीष�लंब AD और CE पर�पर �बदं ुP पर ��त�छेद करत ेह� |

�स� करना है :

(i) Δ AEP ~ Δ CDP 
(ii) Δ ABD ~ Δ CBE 



(iii) Δ AEP ~ Δ ADB 
(iv) Δ PDC ~ Δ BEC

�माण :

(i)  Δ AEP तथा Δ CDP म�,

    ∠AEP = ∠CDP  (��येक 90°)

    ∠APE = ∠CPD  (शीषा��भमखु कोण)

    A.A सम�पता कसौट� से

    Δ AEP ~ Δ CDP

(ii) Δ ABD तथा CBE म� 

    ∠ADB = ∠CEB  (��येक 90°)

       ∠B = ∠B     (उभय�न�ठ)

    A.A सम�पता कसौट� से

    Δ ABD ~ Δ CBE

(iii)  Δ AEP तथा Δ ADB म�

    ∠AEP = ∠ADB  (��येक 90°)



       ∠A = ∠A     (उभय�न�ठ)

    A.A सम�पता कसौट� से

    Δ AEP ~ Δ ADB

(iv) Δ PDC तथा Δ BEC म�

    ∠PDC = ∠BEC  (��येक 90°)

       ∠C = ∠C     (उभय�न�ठ)

    A.A सम�पता कसौट� से

    Δ PDC ~ Δ BEC

Q8. समा�तर चतभुु�ज ABCD क� बढाई गई भजुा AD पर ि�थत E एक �बदं ुहै तथा BE 
भजुा CD को F पर ��त�छेद करती है | दशा�इए �क Δ ABE ~ Δ CFB है | 

हल:

�दया है : ABCD एक समा�तर चतभुु�ज है िजसक� बढाई गई भजुा AD पर ि�थत E एक 
�बदं ुहै तथा BE भजुा CD को F पर ��त�छेद करती है |

�स� करना है : Δ ABE ~ Δ CFB

�माण : ABCD एक समा�तर चतभुु�ज है |



  ∠AEB = ∠CBE  .... (1) एका�तर कोण

   Δ ABE तथा Δ CFB म�,

      ∠AEB = ∠CBE  समी० (1) से

       ∠A = ∠C  (समांतर चतभुु�ज के स�मखु कोण)

       A.A सम�पता कसौट� से

       Δ ABE ~ Δ CFB

Q9. आकृ�त 6.39 म�, ABC और AMP दो समकोण ��भजु है, िजसके कोण B और M 
समकोण ह� | �स� क�िजए �क :

(i) Δ ABC ~ Δ AMP 

हल:

�दया है : ABC और AMP दो समकोण ��भजु है, िजसके कोण B और M समकोण ह� |

�स� करना है :

(i) Δ ABC ~ Δ AMP 

�माण :

(i)     Δ ABC तथा Δ AMP म�



    ∠ABC = ∠AMP  (��येक 90°)

       ∠A = ∠A     (उभय�न�ठ)

    A.A सम�पता कसौट� से

    Δ ABC ~ Δ AMP

    

(चूँ�क सम�प ��भजु के संगत भजुाएँ समानपुाती होतीं ह� |) 

Q10. CD और GH �मश: ∠ ACB  और ∠ EGF के ऐसे सम��वभाजक ह� �क �बदं ुD 
और H �मश: Δ ABC और ΔFEG क� भजुाओ ंAB और FE पर ि�थत ह� | य�द Δ 
ABC ~ ΔFEG है, तो दशा�इए �क : 

(ii) Δ DCB ~ Δ HGE 
(iii) Δ DCA ~ Δ HGF

हल:

�दया है : CD और GH �मश: ∠ ACB  और ∠ EGF के ऐसे सम��वभाजक ह� �क �बदं ुD 
और H �मश: Δ ABC और ΔFEG क� भजुाओ ंAB और FE पर ि�थत ह� और ΔABC ~ 
ΔFEG है | 



(सम�प ��भजु के संगत कोण बराबर होत ेह� |)

(i)     Δ ABC तथा Δ AMP म�

 

(ii)  Δ DCB तथा Δ HGE म�,

      ∠B = ∠E  समी० (2) से

 ∠BCD = ∠EGH  [चूँ�क  ½∠C = ½∠G समी० (3) से ]

    A.A सम�पता कसौट� से

     Δ DCB ~ Δ HGE

(iii) Δ DCA तथा Δ HGF म� 
      ∠A = ∠F  समी० (1) से

 ∠ACD = ∠FGH  [चूँ�क  ½∠C = ½∠G समी० (3) से ]

    A.A सम�पता कसौट� से 

      Δ DCA ~ Δ HGF   Proved



Q11. आकृ�त 6.40 म�, AB = AC वाले, एक सम��वबाहु ��भजु ABC क� बढाई गई 
भजुा CB पर ि�थत E एक �ब�द ुहै | य�द AD ⊥ BC और EF ⊥ AC है तो �स� क�िजए 
�क ΔABD ~ ΔECF है |

हल:

�दया है : AB = AC वाले, एक सम��वबाहु ��भजु ABC क� बढाई गई भजुा CB पर ि�थत 
E एक �ब�द ुहै िजसम� AD ⊥ BC और EF ⊥ AC है

�स� करना है :

ΔABD ~ ΔECF

�माण :

ΔABC म�,

  AB = AC �दया है;

∴ ∠B = ∠C    ......... (1) (बराबर भजुाओ ंके स�मखु कोण ....)

अब, ΔABD तथा ΔECF म�

     ∠ADB = ∠EFC (��येक 90°)

        ∠B = ∠C    समी० (1) से

A.A सम�पता कसौट� से

    ΔABD ~ ΔECF    Proved 

Q12. एक ��भजु ABC �क भजुाएँ AB और BC तथा माि�यका AD एक अ�य ��भजु 
PQR क� �मशः भजुाओ ं PQ और QR तथा माि�यका PM के समानपुाती ह� (दे�खए 
आकृ�त 6.41)| दशा�इए �क ΔABC ~ ΔPQR है | 

हल:



�दया है : ��भजु ABC �क भजुाएँ AB और BC तथा माि�यका AD एक अ�य ��भजु PQR 
क� �मशः भजुाओ ंPQ और QR तथा माि�यका PM के समानपुाती ह� |

  

�स� करना है :

ΔABC ~ ΔPQR 

(चूँ�क माि�यकाएँ AD तथा PM BC तथा QR को सम��वभािजत करती ह� |)



Q13. एक ��भजु ABC क� भजुा BC पर एक �ब�द ुD इस �कार ि�थत है �क ∠ADC = 
∠BAC है | दशा�इए �क CA2 = CB.CD है |

हल :

�दया है : ��भजु ABC क� भजुा BC पर एक �ब�द ुD इस �कार ि�थत है �क ∠ADC = 
∠BAC है |

�स� करना है : CA2 = CB.CD

�माण :



अब, ΔADC तथा ΔBAC म�

     ∠ADC = ∠BAC ( �दया है )

        ∠C = ∠C    (उभय�न�ठ)

A.A सम�पता कसौट� से

   ΔADC ~ ΔBAC

         (चूँ�क सम�प ��भजु के संगत भजुाएँ समानपुाती होतीं ह� |)

या   CA2 = CB.CD  (बाई-�ॉस गुणा करने पर)

Proved 

Q14. एक ��भजु ABC क�  भजुाएँ AB और AC तथा माि�यका AD एक अ�य ��भजु 
क� भजुाओ ं PQ और PR तथा माि�यका PM के �मशः समानपुाती ह� | दशा�इए �क 
ΔABC ~ ΔPQR है |

हल : 

यहाँ माि�यकाएँ समान अनपुात म� ह� इस�लए समान अनपुात क� माि�यकाय� िजस भजुा को 
सम��वभािजत करती है वह भी समानपुाती होता है |



Q15. लंबाई 6m वाले एक उ�वाध�र �त�भ क� भ�ूम पर छाया क� लंबाई 4m है, जब�क 
उसी समय एक मीनार क� छाया क� लंबाई 28 m है | मीनार क� ऊँचाई �ात क�िजए |







��नावल� 6.4 

Q1. मान ल�िजए ΔABC ~ ΔDEF और इनके �े�फल �मशः 64cm2  और 121 cm2  ह� | य�द EF = 15.4 cm2 हो, 
तो BC �ात क�िजए |



Q2. एक समलंब ABCD िजसम� AB || DC ह�, के �वकण� पर�पर �ब�द ुO पर ��त�छेद करत ेह� | य�द AB = 2 CD 
हो तो ΔAOB और ΔCOD के �े�फल� का अनपुात �ात क�िजए |

हल :

�दया है :  ABCD एक समलंब है िजसम� AB || DC ह�,

के �वकण� पर�पर �ब�द ुO पर ��त�छेद करत ेह� | और AB = 2 CD है |

     AB = 2 CD  ( �दया है )

                           

Q3. आकृ�त 6.44 म� एक ह� आधार BC पर दो ��भजु ABC और DBC बने हुए ह� | य�द                 AD,BC कोप O 
पर ��त�छेद करे, तो दशा�इए क� ar(ABC) /ar(DBC)  AO/DO है |        

Q4.य�द दो सम�प त��भजु� के �े�फल बराबर ह� तो �स� क�िजए �क वे ��भजु सवा��गसम           होत ेह�|



Q5. एक ��भजु ABC  क� भजुाओ ंAB,BC और CA के म�य - �ब�द ु�मशः D, E और F ह� |            ��भजु DEF 
और ��भजु ABC के �े�फल� का अनपुात �ात क�िजए|

Q6. �स� क�िजए �क दो सम�प ��भजु� के �े�फल� का अनपुात इनक� संगत माि�यकाओ ंके          अनपुात का वग� 
होता है |

Q7. �स� क�िजए �क दो एक वग� क� �कसी भजुा पर बनाए गए समबाहु ��भजु का �े�फल उसी        वग� के एक �वकण� 
पर बनाए गए समबाहु ��भजु के �े�फल का आधा होता है |

  Q8. ABC और BDE दो समबाहु ��भजु इस �कार ह� कोई भजुद BC का म�य - �ब�द ुहै |                ��भजु� ABC 
और BDE के �े�फल� का अनपुात है:

(A) 2:1             (B)  1:2           (C) 4:1    (D) 1:4

Q9. दो सम�प ��भजु� क� भजुाएँ 4:9 के अनपुात म� ह� | इन ��भजु� के �े�फल� का अनपुात है :

  (A) 2:3      (B) 4:9       (C) 81:16     (D) 16: 81                

��नावल� 6.5 

Q1. कुछ ��भजु� क� भजुाएँ नीचे द� गई ह�। �नध��रत क�िजए �क इनम� से कौन-कौन से ��भजु समकोण ��भजु ह�। इस 
ि�थ�त म� कण� क� लंबाई भी �ल�खए।

(i) 7 cm, 24 cm, 25 cm (ii) 3 cm, 8 cm, 6 cm

(iii) 50 cm, 80 cm, 100 cm (iv) 13 cm, 12 cm, 5 cm

हल :

(i) 7 cm, 24 cm, 25 cm

कण�2 = लंब2 + आधार2

252 = 72 + 242

625 = 49 + 576

625 = 625

चूँ�क वायां प� और दायां प� बराबर है |

इस�लए ये भजुाएँ समकोण ��भजु क� है |

अत: कण� = 25 cm (सबसे बड़ी भजुा कण� होती है )

(ii) 3 cm, 8 cm, 6 cm

हल: �न�न मान� को पाइथागोरस �मेय म� रखने पर

कण�2 = लंब2 + आधार2

82 = 32 + 62



64 = 9 + 36

64 = 45

चूँ�क वायां प� और दायां प� बराबर नह�ं है |

इस�लए ये भजुाएँ समकोण ��भजु क� नह�ं है |

(iii) 50 cm, 80 cm, 100 cm

हल: �न�न मान� को पाइथागोरस �मेय म� रखने पर

कण�2 = लंब2 + आधार2

1002 = 502 + 802

10000 = 2500 + 6400

10000 = 8900

चूँ�क वायां प� और दायां प� बराबर नह�ं है |

इस�लए ये भजुाएँ समकोण ��भजु क� नह�ं है |

(iv) 13 cm, 12 cm, 5 cm

हल: �न�न मान� को पाइथागोरस �मेय म� रखने पर

कण�2 = लंब2 + आधार2

132 = 52 + 122

169 = 25 + 144

169 = 169

चूँ�क वायां प� और दायां प� बराबर है |

इस�लए ये भजुाएँ समकोण ��भजु क� है |

अत: कण� = 13 cm (सबसे बड़ी भजुा कण� होती है )

Q2. PQR एक समकोण ��भजु है िजसका कोण P समकोण है तथा QR पर �बदं ुM इस �कार ि�थत है �क  PM ⊥ QR 
है | दशा�इए �क PM2 = QM . MR है |



हल:

�दया है : PQR एक समकोण ��भजु है

िजसका कोण P समकोण है तथा QR

पर �बदं ुM इस �कार ि�थत है �क  PM ⊥ QR है |

�स� करना है : PM2 = QM . MR

�माण : PM ⊥ QR �दया है |

इस�लए �मेय 6.7 से

ΔPMQ ~ ΔPRQ   ...... (1)

इसी�कार,

ΔPMR ~ ΔPRQ   ...... (1)

समीकरण (1) तथा (2) से

     ΔPMQ ~ ΔPMR 

Q3. आकृ�त 6.53 म� ABD एक समकोण ��भजु है | िजसका कोण A समकोण है तथा AC ⊥ BD है | दशा�इए �क 



(i) AB2 = BC . BD

(ii) AC2 = BC . DC

(iii) AD2 = BD . CD

हल :

�दया है : ABD एक समकोण ��भजु है | िजसका कोण A समकोण है तथा AC ⊥ BD है |

�स� करना है :

(i) AB2 = BC . BD

(ii) AC2 = BC . DC

(iii) AD2 = BD . CD

�माण : (i) ABD एक समकोण ��भजु है और

AC ⊥ BD �दया है |

ΔABC ~ ΔABD ...... �मेय 6.7 



 

Q4. ABC एक सम��वबाहु ��भजु है िजसका कोण C समकोण है | �स� क�िजए �क AB2 = 2AC2 है |

हल :

�दया है : ABC एक सम��वबाहु ��भजु है

िजसका कोण C समकोण है |

�स� करना है : AB2 = 2AC2

�माण : ABC एक सम��वबाहु ��भजु है |

  AC = BC  .......... (i)

और ABC एक समकोण ��भजु है |



  पाइथागोरस �मेय से

      AB2 = BC2 + AC2

अथवा AB2 = AC2 + AC2  (समी० 1 से)

अथवा AB2 = 2AC2 Proved

Q5. ABC एक सम��वबाहु ��भजु है िजसम� AC = BC है | य�द AB2 = 2AC2 है, तो �स� क�िजए �क ABC एक 
समकोण ��भजु है |

हल :

�दया है : ABC एक सम��वबाहु ��भजु है

िजसम� AC = BC है और  AB2 = 2AC2 है

�स� करना है : ABC एक समकोण ��भजु है |

�माण : AC = BC ....(1) �दया है

और   AB2 = 2AC2     ......... (�दया है)

अथवा AB2 = AC2 + AC2 

अथवा AB2 = BC2 + AC2  ( समी० 1 से )

अत: पाइथागोरस �मेय के �वलोम (�मेय 6.9) से

ABC एक समकोण ��भजु है | Proved

Q6. एक समबाहु ��भजु ABC क� भजुा 2a है। उसके ��येक शीष�लंब क� लंबाई �ात क�िजए।

हल : समबाहु ��भजु ABC क� भजुा 2a है |



AB = BC = AC = 2a

रचना : AD ⊥ BC डाला |

अत: समकोण ��भजु ACD म�

पाइथागोरस �मेय से,

AC2 = AD2 + DC2 

(2a)2 = AD2 + (a)2

4a2 = AD2 + a2

AD2 = 4a2 - a2

AD2 = 3a2

Q7. �स� क�िजए �क एक समचतभुु�ज क� भजुाओ ंके वग� का योग उसके �वकण� के वग� के योग के बराबर होता है।



हल:

�दया है : ABCD एक समचतभुु�ज है िजसक�

भजुाएँ AB, BC, CD तथा AD है | और �वकण�

AC तथा BD एक दसुरे को O पर ��त�छेद करत ेह� |

�स� करना है : AB2 + BC2 + CD2 + AD2 = AC2 + BD2

�माण : समचतभुु�ज के �वकण� एक दसुरे को समकोण पर सम��वभािजत करत ेह� | इस�लए,

समकोण ΔAOB म� पाइथागोरस �मेय से,

AB2 = AO2 + BO2  …………… (1)

इसी�कार ΔBOC, ΔCOD और ΔAOD म�,

BC2 = CO2 + BO2  …………… (2)

CD2 = CO2 + DO2  …………… (3)

AD2 = AO2 + DO2  …………… (4)

समी० (1) (2) (3) और (4) जोड़ने पर

AB2+BC2+CD2+AD2=AO2+BO2+CO2+BO2+CO2+DO2+AO2+DO2 

RHS = 2AO2 + 2BO2 + 2CO2 + 2DO2

= 2(AO2 + BO2 + CO2 + DO2) 



Q8. आकृ�त म� ΔABC के अ�यंतर म� ि�थत कोई �बदं ुO है तथा OD⊥ BC, OE⊥AC और OF⊥ AB है | 

दशा�इए �क 

(i) OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2

(ii) AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2

हल:  

 �दया है : ΔABC के अ�यंतर म� ि�थत कोई �बदं ुO है तथा OD⊥ BC, OE⊥AC और OF⊥ AB है | 



�स� करना है : 

(i) OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2

(ii) AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2

�माण: 

समकोण Δ AOF म�, पाइथागोरस �मेय से 

OA2 = AF2 + OF2  ......................... (I) 

समकोण Δ BOD म�, पाइथागोरस �मेय से 

OB2 = BD2 + OD2  ......................... (II) 

समकोण Δ COE म�, पाइथागोरस �मेय से 

OC2 = CE2 + OE2  ......................... (III) 

समीकरण (I), (II) तथा (III) को जोड़ने पर 

OA2 + OB2 + OC2 = AF2 + OF2 + BD2 + OD2 + CE2 + OE2

OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2  Proved I

अब, पनु: 

      OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2  

या  AF2 + BD2 + CE2 = OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 

या  AF2 + BD2 + CE2 = (OA2 – OE2 ) + (OB2  – OF2 ) + (OC2 – OD2)

या AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2  पाइथागोरस �मेय से

Q9. 

Q10. 

Q11. 

Q12. 

Q13. �कसी ��भजु ABC िजसका कोण C समकोण है, क� भजुाओ ंCA और CB पर �मश: �बदं ुD औए E ि�थत है |

�स� क�िजए �क AE2 + BD2 = AB2 + DE2 है |  



Q14. �कसी ��भजु ABC के शीष� A से BC पर डाला गया लंब BC को �बदं ुD पर इस �कार ��त�छेद करता है �क DB = 
3CD है |

�स� क�िजए �क : 2AB2 = 2AC2 + BC2 है | 







Q16.  �कसी समबाहु ��भजु म�, �स� क�िजए �क उसक� एक भजुा के वग� का �तगुना उसके एक  शीष�लंब  के वग� के चार 
गुने के बराबर होता है |



 

 ��नावल� 6.6 

Q1. आकृ�त 6.56 म� PS कोण QPR का सम��वभाजक है | �स� क�िजए �क QS/SR PQ/PR है|

           

Q2. आकृ�त 6.57 म� D ��भजु ABC के कण� AC पर ि�थत एक �ब�द ुहै तथा DM |BC और DN | AB है | �स� 
क�िजए �क

(i) DM2 = DN.MC    

(ii) DN2  = DM.AN      



Q3. आकृ�त 6.58 म� ABC एक ��भजु है िजसम� angle ABC >90o हा तथा AD| CB है | �स�  क�िजए क� 
AC2 = AB2 + BC2 + 2BC.BD है |

                

Q4. आकृ�त 6.59 म� ABC एक ��भजु है िजसम� angle ABC <90o है तथा AD| BC है | �स� क�िजए �क 
AC2 = AB2 + BC2 - 2 BC.BD है |

                  

Q5. आकृ�त 6.60 म� AD ��भजु ABC क� एक माि�यका है तथा AM|BC है | �स� क�िजए क�

 

(i) AC2 = AD2 + BC. DM + (BC/2)2 

(ii) AB2 = AD2 - BC.DM + (BC/2 )2 

(iii) AC2 + AB2 = 2AD2  + 1/ 2 BC2          

Q6.�स� क�िजए �क एक समांतर चतभुु�ज के �वकाण� के वग� का योग उसक� भजुाओ ंके वग� के योग के बराबर होता है |



Q7. आकृ�त 6.61 म� एक व�ृत क� दो िजवाएँ AB और CD पर�पर �ब�द ुप पर ��त�छेद करती ह�| �स� क�िजए �क 

(i) ��भजु APC ~ ��भजु DPB

(ii) AP.PB = CP.DP   

                                      

Q8. आकृ�त 6.62 म� एक व�ृत क� दो िजवाएँ AB और CD बढ़ाने पर पर�पर �ब�द ुP पर ��त�छेद करती ह� | �स� 
क�िजए �क

(i) ��भजु PAC ~ ��भजु PDB

(ii) PA. PB = PC.PD

    

Q9.  आकृ�त 6.63 म� ��भजु ABC क� भजुा BC पर एक �ब�द ुD इस �कार ि�थत है �क BD/CD AB/AC है | 
�स� क�िजए �क AD, कोण BAC का सम��वभाजक है |  

             

Q10. नािजमा एक नद� क� धारा म� मछ�लयाँ पकड़ रह� है | उसक� मछल� पकड़ने वाल� छड़ का �सरा पानी क� सतह से 
1.8 m ऊपर है तथा डोर� के �नचले �सरे से लगा काँटा पानी के सतह पर इस �कार ि�थत है �क उसक� नािजमा से दरु� 



3.6 m है और छड़ के �सरे के ठ�क नीचे पानी के सतह पर ि�थत �ब�द ुसे उसक� दरु� 2.4m है | यह मानत ेहुए �क 
उसक�  डोर� (उसक� छड़ के �सरे से काँटे तक ) तनी हुई है, उसने �कतनी डोर� बाहर �नकाल� हुई है (दे�खए आकृ�त 
6.64) ? य�द वह डोर� को 5 cm /s क� दर से अ�दर खींचे, तो 12 सेकंड  के बाद नािजमा क� काँटे से �ै�तज दरु� 
�कतनी होगी ?        


